
時事1

一例一休上路
學者：通膨恐跟著走高
(甲)「一例一休」正式上路，對臺灣經濟發展影響，政府部會多認為「利大於弊」。但有學者認為，企業人事成本增加，將會轉嫁到產品或服務價格，導致通膨率增加，實質GDP可能下滑。
立法院2016年底三讀通過《勞基法修正案》，一例一休上路，時任勞動部長郭芳煜日前接受媒體訪問時指出，落實一例一休後，企業雖然會增加人事成本，但(乙)長期來看，勞工獲得充分休息，將可更專心投入工作，提高生產力，進而帶動企業競爭力。
財政部統計處官員也指出，一例一休上路，但許多企業早已經落實週休二日，且在《勞基法》修正通過前，企業已有很多時間因應，可透過輪班、增補人力等方式調整工時。此外，出口好壞是看全球景氣，多數企業已表示第一季接單狀況不錯，因此一例一休對今年出口表現的影響應該不大。
不過，臺經院景氣預測中心主任孫明德認為，《勞基法》修正目的，是要(丙)給勞工更多休假，透過休閒消費帶動內需，但造成(丁)企業人事成本增加，經營成本加重，因此對國內生產毛額（GDP）的產出，只是「左邊口袋放到右邊口袋」，不會帶來整體規模增加。
政治大學金融系教授殷乃平表示，一例一休上路，將導致企業成本增加，可能轉嫁到產品或服務的價格，導致物價上漲，短期通膨率增，並造成實質GDP下滑。因此建議主管機關應思考因應對策，針對受到比較大衝擊的產業，擬定配套措施。
對此，主計總處綜合統計處處長葉滿足認為，一例一休雖造成企業成本增加，但影響GDP成長的要素，主要來自企業實質生產規模，「只要有接到單，企業就會持續生產」；且企業成本增加因素，除了一例一休，還包含基本工資調漲。
葉滿足說，當企業足以吸收薪資漲幅，就不會立即反映到物價，即使要調漲，也不一定會一次漲足，所以不能把物價上漲完全歸咎一例一休。此外，雖然物價上漲導致通膨，可能使民間實質購買力下滑，但也要觀察漲價的商品是否屬於人民基本需求，才能衡量對GDP造成的影響。
資料來源：
邱柏勝（2017年1月2日）。一例一休上路　學者：通膨恐跟著走高。中央社。2017年2月6日，取自http://www.cna.com.tw/news/afe/201701020017-1.aspx

[image: image26.emf]

D

1.
關於一例一休政策對物價及GDP可能造成的影響，下列敘述何者正確？
(A)勞工的休閒時間若增加，縱使全國總產值與過去無異，GDP仍會下滑
(B)企業人事成本提高，物價可能提高；勞工休閒增加，則物價可能降低
(C)在總產量不變的情況下，若國內物價較前期高，則實質GDP較前期低
(D)若今年各企業的實際產值能較去年高的話，則經濟成長率仍會是正數

A

2.
下列為針對文中(甲)至(丁)處的說明，請問哪些敘述正確？(甲)可知一例一休政策符合「成本效益分析」的檢視；(乙)休息增加，也有助於增加某些「經濟發展要素」；(丙)有助於增加GDP計算項目中的「投資支出」部分；(丁)若企業的生產成本提高，則將直接導致GDP減少。
(A)甲乙
(B)甲丙
(C)乙丁
(D)丙丁
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1.
配合：第四冊第四課「永續發展的經濟課題」第一節「基本經濟指標」。
2.
說明：2016年底《勞基法》修正實施，對勞動條件有所改善，但企業薪資成本可能增加，在企業合理反映成本，調整價格下，根據中華經濟研究院的估計，2017年CPI年增率將增加0.2～0.4個百分點，預期2017年通膨率約1.26％～1.46％，央行認為此尚在可接受範圍內。
（引自聯合新聞網https://udn.com/news/story/6/2209910）
3.
重點概念：以連鎖法計算實質GDP
連鎖法不採固定基期，而是以最近期的價格作為權數，例如t+1年（例如2015年）的實質GDP以t年（例如2014年）價格權數計算（即以t年為基期），t+2年（例如2016年）則以t+1年（2015年）價格權數計算……，亦即在連鎖法之下，基期不斷更動，而n年之時間數列將會產生n組相同基期之實質GDP（即t年與t+1年為1組，t+1年與t+2年為1組……），每年的經濟成長率則依據各組實質GDP之變動計算而得。因此，實施一例一休後的2017年實質GDP，其實是以2016年價格權數計算，所以不會受到通膨率的影響。由下表可知，真正影響實質GDP的因素為當年度之產量，而物價及通膨率高低並不影響實質GDP的數值。關於新聞中所述「……通膨率增加，實質GDP可能下滑。」一事，如果能理解實質GDP的計算，就可以知道這兩者間並沒有直接的因果關係。
	
	A產品
	B產品

	年度
	數量
	價格
	數量
	價格

	基期年
	[image: image1.emf]2014年
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	5元
	10
	3元

	
	2015年
	21
	6元
	11
	4元

	基期年
	2015年
	21
	6元
	11
	4元

	
	2016年
	22
	7元
	12
	5元

	以2014年為基期：2015年實質GDP＝2015年產品數量×2014年產品價格
　　　　　　　　2015年實質GDP＝（21×5）＋（11×3）＝138（以2014年為基期年）
　　　　　　　　2015年經濟成長率＝
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－

×100％＝6.15％
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1.
最新統計指標──消費者物價指數年增率。行政院主計總處。
2.
影音：一例一休衝擊？產業受重傷？通膨惡夢又來了！（2017年1月3日）。公共電視。
3.
統計資訊網學生專區──消費者物價指數簡介。行政院主計總處。
試題解析
1.
(A)一般來說，休閒時間增加，總產量及產值通常會減少；但若當年度的產值未減少，則不影響GDP（因為GDP是當年度一國產值的總和）；(B)企業成本提高，則供給減少，可能導致物價提高；且勞工休閒增加，娛樂及觀光的需求增加，也可能導致物價提高；(C)產量若未變化，則實質GDP不變（因實質GDP不受物價影響）；(D)經濟成長率以實質GDP計算，不受物價影響；故就算發生物價膨脹，只要國內總產值提高，經濟成長率仍會為正數。
2.
(甲)比較「成本」、「利益」，以建立「利益高於成本」的政策，即為「成本效益分析」，此為政府決策的經濟原則；(乙)若勞工獲得充分休息、工作時更專注有效率，有助於提升經濟發展要素的「人力資本」；(丙)應是增加GDP計算項目中的「民間消費」部分；(丁)GDP僅計算「產值」的總和，生產成本與其沒有直接關聯。舉例來說，若如新聞中主計處所言，國內外對企業產品的總需求與去年一致、甚至提高，在這種情況下，就算生產成本提高，GDP也不會下滑。

時事2

二行程換電動機車
中市環保局補助2.2萬
汰換二行程機車，臺中市民要把握！臺中市環保局宣布，2017年編列7,100萬元，補助市民汰換二行程機車，以換購電動機車為例，中央補助5,000～7,000元，臺中市再加碼1.5萬元，等於市民可獲得2萬～2.2萬元補助，六都補助最高。
市長林佳龍鼓勵民眾「新年換新車」，臺中市目前還有18萬輛二行程機車，純淘汰獎勵金也加碼，中央補助1,500元，臺中市加碼1,500元，淘汰1輛車可領3,000元補助金。
環保局長白智榮表示，二行程機車屬早期生產機車，引擎室中汽油混添機油燃燒，碳氫化合物是四行程機車的17倍，一氧化碳量約為2倍，也高於一般汽車，是空汙元兇之一，環保署雖沒有明訂退場時間，但汰換補助只到2019年，金額逐年遞減。
林佳龍表示，2017年編列補助預算7,100萬，估計可淘汰3萬5千輛以上，減碳量達1萬134公噸，相當於種植66萬棵樹、5.01座臺中都會公園的固碳量，可大幅改善空氣品質。
環保局加碼補助計畫有2項全國第一，包括一般民眾換購電動機車加碼1.5萬元、中低收入戶加碼補助2萬6,800元，金額全國最高；市民汰舊換購自行車，加碼補助3,000元則是全國首創。
資料來源：
喻文玟（2017年1月13日）。二行程換電動機車　中市環保局補助2.2萬。聯合報。2017年2月6日，取自http://udn.com/news/story/7325/2227005
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相較於一般機車，電動機車雖然價格較高、動力較弱，充電也不如加油方便，但它減碳又環保，對社會有高度的「外部效益」。所以前述新聞中提及的電動機車「補助」政策，即是經濟學上所謂的「補貼」，也就是一種「外部效益內部化」的手段。假設電動機車市場狀況如右圖所示，此市場僅存在外部效益（其值為EB）而無外部成本，計入外部效益後的「社會效益」位於圖中D1的位置。「補貼前」的電動機車市場價格為P0，是由廠商的供給線（私人成本線）S0與消費者的需求線（私人效益線）D0所決定。此時，若政府有兩種補貼方案可以選擇：方案一是「補貼消費者」，每消費1單位就補貼EB元，使電動機車的「需求」從D0增為D1；方案二是「補貼廠商」，每生產1單位就補貼EB元，使電動機車的「供給」從S0增為S1。那麼就結果來說，不論政府採取哪一種方案，都可使國內的電動機車數量從Q0增加為Q1，成功地提升電動機車的使用率。

B

1.
如果政府採取「方案一」的補貼策略，在「外部效益內部化」後的「社會總剩餘」面積為何？　(A)三角形bcf　(B)三角形hac　(C)三角形adk　(D)三角形efh。

D

2.
如果政府採取「方案二」的補貼策略，那麼在達到「外部效益內部化」時，政府所提供的「補貼總額」應為何？　(A)梯形a0Q1h　(B)梯形eQ0Q1h　(C)平行四邊形cdgf　(D)平行四邊形cdih。
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1.
配合：第四冊第五課「外部效果」第一節「外部效果造成的市場失靈」。
2.
說明：電動機車目前還是國內受到政策保護扶植的產業之一，中央政府與地方政府都提供補助誘因。工業局對普通重型、普通輕型電動機車每臺補助1萬元，小型輕型電動機車每臺補助7,200元。再加上環保署與各地方政府環保局的補助，1臺電動機車最高可以補助到3萬元，對於消費者來說不無小補。
資料來源：高詩琴（2016年12月27日）。電動機車補助申請超量　已排到明年。聯合報。2017年2月6日，取自https://udn.com/news/story/7238/2193362

3.
重點概念：在外部效益內部化時，補貼消費者和補貼生產者的不同效果
	
	供需變化
	價格
	數量
	外部效益
總額
	補貼總額
	對消費者來說
	對生產者來說

	未補貼時
（外部效益存在）
	X
	P0
	Q0
	平行四邊
形aefb
	0（尚未補貼）
	消費者剩餘為
fcP0
	生產者剩餘為
fbP0

	外部效益內部化
	〈方案一〉
補貼
「消費者」
	需求增加
供給不變
	提高
至P2
	增加
至Q1
	外部效益已內部化，故總額為0
	「發放給消費者的補貼總金額（平行四邊形abih，為效益）」與「政府用於支應補貼的總金額（平行四邊形abih，為成本）」相同，兩者互相抵銷。
	雖然商品價格提高，但扣除補助後，消費者支付的金額實為P1；淨效益（消費者剩餘+補貼）為三角形haP2。
	價格提高，生產者剩餘增加為三角形hcP2。

	
	〈方案二〉
補貼
「生產者」
	供給增加
需求不變
	降低
至P1
	增加
至Q1
	
	「發放給生產者的補貼總金額（平行四邊形chid，為效益）」與「政府用於支應補貼的總金額（平行四邊形chid，為成本）」相同，兩者互相抵銷。
	價格降低，消費者剩餘增加為三角形ibP1。
	雖然商品價格降低，但扣除補助後，生產者獲利的金額實為P1；淨效益（生產者剩餘+補貼）為三角形idP1。
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1.
郵差打檔車聲恐走入歷史　郵局推動電動機車送信（2017年1月6日）。蘋果日報。
2.
電動機車挑選法規　報你知（2012年11月5日）。蘋果日報。
3.
低汙染車輛補助資訊網。行政院環境保護署。
試題解析
1.
採取「方案一」的補貼策略，將使消費者的效益提高、進而增進需求，故需求從D0右移至D1，（在供給仍為S0的情況下）生產的價量組合由f移至h，價格由P0升至P2，數量由Q0升至Q1；社會總剩餘為三角型面積hac。
2.
採取「方案二」的補貼策略，供給S0右移至S1，在需求不變的情況下，生產的價量組合由f移至i，價格由P0降至P1、數量由Q0升至Q1；「補貼」額度應與「外部效益」額度一致，而外部效益的「值」為S0與S1間的垂直距離，此即為補貼面積之「高」，「寬」則為產量（消費量），也就是Q1。故補貼面積為一個高為cd、寬為Q1的「平行四邊形cdih」。

時事3

解除歐盟黃牌處分
漁業署拚執行力
為解除歐盟舉我遠洋漁業黃牌，漁業三法2016年6月修法通過，農委會漁業署署長陳添壽表示，修法只是基本條件，重點是實際執行，大家通力，絕對有信心解除歐盟對我國的黃牌處分。
臺灣2015年10月被歐盟列入非法漁業（IUU）「黃牌」警告名單，限定6個月內改善。歐盟並分2016年3月底、9月底、2017年3月底，共三階段審查改善情況。
若2017年3月底、最後一次審查未過，將被舉紅牌，遭貿易制裁，光是輸歐漁獲貿易損失粗估新臺幣70億元，但若美、日各國跟進制裁，兩國將分別重創年產值500億、600億元規模的遠洋漁業產值。
陳添壽出席「2016全國優質石斑魚頒獎典禮」時受訪表示，為解除歐盟對我祭出的黃牌，我國正在努力溝通，希望順利爭取歐盟解除黃牌。
是否能提前解除黃牌，陳添壽解釋，針對歐盟正在進行第二階段的審查，審查中研討過程中還會持續溝通，10月底也提出補充報告，大家一起努力，絕對有信心解除黃牌，但時間點還要看歐盟的回應。
陳添壽指出，雖然漁業三法修法通過，但法規的制定只是基本標準，重點是要去實際執行；他舉例，比如臺灣漁船在國外漁港基地卸漁貨，透過第三方公正的檢驗單位，實際檢查漁貨與其電子資料相符。
資料來源：
陳政偉（2016年10月14日）。解除歐盟黃牌處分　漁業署拚執行力。中央社。2017年2月6日，取自http://www.cna.com.tw/news/afe/201610140280-1.aspx
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C

1.
我國遠洋漁業因長期發生非法捕撈而被歐盟發出黃牌警告；若我國未能有效改善問題，歐盟則將再祭出「紅牌」，屆時恐將導致魚貨被禁止輸入歐盟。關於上述遠洋漁業的「外部性」問題，下列說明哪些正確？
(甲)遠洋公海內的生物資源屬於「準公共財」，故財產權不完整
(乙)遠洋公海內的生物資源具有「無排他性」，故財產權不完整
(丙)歐盟若以紅牌禁止臺灣漁貨進口，此手段屬於「直接管制」
(丁)政府對非法遠洋漁業祭出三千萬重罰，此手段屬於「課稅」
(A)甲丙
(B)甲丁
(C)乙丙
(D)乙丁

D

2.
文中提到漁業三法的制定只是基本標準，重點是要去執行。國內學者也指出，美國管理每1噸漁獲花費7,000多臺幣，日本達15,000臺幣，但臺灣卻只有400多塊。因此，農委會斥資千萬建置漁船監控系統並增聘觀察員，以期早日解除黃牌警告。若以「外部效果的成因」闡述前述內容的主要意旨，下列何者最為適切？　(A)任何管理都還是難以改善海洋資源的「財產權」不完整　(B)漁民與政府之間的「資訊不對稱」無法透過管理而縮小　(C)私人間無法自行協調解決外部效果，非由政府管理不可　(D)要落實管理規則，社會不可能不負擔一定的「交易成本」。
[image: image9.emf]
1.
配合：第四冊第五課「外部效果」第二節「外部效果的原因」。
2.
說明：臺灣遠洋漁船陸續被爆違法侵入他國海域、為取魚翅而濫殺鯊魚、偽造或竄改漁獲紀錄，且漁業署監管資源不足、力道不夠，因此同泰國、索羅門群島、吐瓦魯等8國於2015年被歐盟舉黃牌警告，等於將被「留校察看」，若政府無法重新制定有效管理非法漁業的法令，臺灣價值70億元左右的水產品將禁止輸入歐盟，甚至美國、日本等國也可能跟進。臺灣的遠洋漁業獲利可觀，漁民、船隊數眾多，在全球鮪魚產量最高的中西太平洋上，臺灣遠洋漁船數為世界第一，高達1,658艘，是第二名日本的2倍。立委擔心罰太重傷害漁民生計，又擔心罰太輕無法解除黃牌警告，動輒得咎，所以漁業三法在立院拖了半年才完成三讀，將重大違規的罰則由吊銷執照改為罰鍰，大型漁船罰鍰將從600萬元起跳，最重可罰3,000萬元，未改善還可加重處分1.5倍。
3.
重點概念：外部效果的成因與解決
	外部效果的兩大成因
	情況
	舉例
	解決方式


	財產權不完整
	財貨帶來的效益無法被「獨享」、或無法以支付成本的方式進行「排他」。
	生態、環境
	明確界定財產權歸屬

	資訊不對稱
	當事人無法獲得與交易相關的完整資訊，或獲得資訊的「交易成本」過高。
	二手市場
	建立資訊公開的機制



若沒有交易成本存在，表示市場的資訊已充分公開，此時政府只要「界定財產權」，私人之間就可透過協議自行解決外部問題，而這就是著名的「寇斯定理」。像是「碳交易市場」等汙染權市場，也是在「財產權明確」及「資訊公開」這兩個前提同時存在下，才能順利運作。
[image: image10.emf]
1.
歐盟紅牌警訊的背後：不負責任的水產市場管理該退場了（2016年6月20日）。udn鳴人堂。
2.
史帕克（2016年6月16日）。遠洋漁業紅牌懲罰的罪魁禍首。潛進臺灣。
3.
影音：獨立特派員　第438集（漁業黃牌）（2016年3月16日）。公視議題中心。
試題解析
1.
(甲)(乙)遠洋公海內的生物資源，因「無法排他」（難以禁止未付費者進行捕撈）而使財產權不完整，但缺乏「共享性」，屬於「準私有財」；(丙)(丁)歐盟禁止臺灣漁貨進口、或政府重罰非法漁民，都沒有市場供需作為衡量價格的機制，皆屬「直接管制」的手段。
2.
(A)外部效果是有機會可以解除或改善的，但單靠市場機制不足以達成，而有賴於政府的管理制度；(B)政府建置漁船監控系統並增聘觀察員，若運用得當，有利於縮小「資訊不對稱」並有效掌握非法捕魚的資訊；(C)根據寇斯定理，若無交易成本，則在政府界定財產權後，私人間可以自行協調解決外部效果；(D)由於遠洋漁業財產權不完整且資訊不對稱，故外部效果嚴重，就算確立了財產權制度，社會及政府仍需支付一定的「交易成本」（例如建置監控系統）以確保制度被落實。

時事4

空汙基金
補貼機捷轉乘公車有譜
機場捷運線通車在即，有關轉乘優惠方案，經桃園市長鄭文燦爭取下，和環保署長李應元達成初步共識，同意動用空汙基金補助機場捷運轉乘，減少空氣汙染。
李應元參加朝陽公園礫間工程開工典禮時指出，機場捷運即將上路，為鼓勵民眾多利用機場捷運，減少開車及騎機車，環保署支持撥用空汙基金，補貼機場捷運營運初期的轉乘優惠，讓民眾養成搭乘捷運的習慣，期待中央及地方共同努力，減少空氣汙染。
鄭文燦表示，在桃園市政府的努力爭取下，已和環保署達成初步共識，環保署可望由空汙基金補助轉乘優惠的費用，對民眾無疑是一大利多，相信也可以提高營運初期的載客量。
環保署針對臺北及高雄捷運系統，在營運初期，都有利用空汙基金進行轉乘優惠的補助。而這項措施也確實達到鼓勵民眾養成搭乘捷運並轉乘公車之習慣，以提高大眾運輸使用率，降低空氣汙染。
鄭文燦表示，桃園市樂見環保署空汙基金補助機場捷運轉乘優惠，桃園市政府也願意配合中央政策，由地方空汙基金一起來分攤，分攤比例會再進一步研議。
資料來源：
卞金峰（2016年12月12日）。空汙基金　補貼機捷轉乘公車有譜。中央社。2017年2月6日，取自http://www.cna.com.tw/news/asoc/201612120316-1.aspx
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C

1.
包括機捷在內的大眾運輸工具多有助於減緩交通擁塞、減少空汙，但使用大眾運輸的個人時常無法完全享受上述這些好處，因而產生了「外部效益」。有關於這種「外部效益」的敘述，下列何者正確？
(A)社會中存在的外部效益愈多，社會福祉及淨效益的總量就愈大
(B)當政府補貼得愈多，存在於社會之中的外部效益就會變得愈多
(C)社會效益與私人效益的落差愈大，外部效益及無謂損失就愈大
(D)外部效益若造成市場失靈，則表示市場機能已受到政府的干預

D

2.
政府透過「補貼」機捷轉乘公車，鼓勵民眾使用大眾運輸工具，進而達到「外部效益內部化」的效果，則下列敘述何者正確？　(A)民眾獲補貼而未支付任何成本，故相較於補貼前，「社會總剩餘」將另增一塊「補貼總金額」的面積　(B)政府補貼屬於移轉性支出，由於政府無法藉「補貼」獲得效益，故其成本將全數成為「無謂損失」　(C)假設政府「補貼」桃園捷運公司並促使其降低票價，則票價降低後，該公司的「生產者剩餘」減少　(D)不論政府補貼業者而使票價降低、或補貼消費者而使票價提高，國內的「社會總剩餘」都會因此增加。
[image: image12.emf]
1.
配合：第四冊第五課「外部效果」第四節「政府的對策」。
2.
說明：空汙基金（空氣汙染防制基金）
根據《空氣汙染防制法》第18條：「空氣汙染防制費專供空氣汙染防制之用，其支用項目如下：一、關於主管機關執行空氣汙染防制工作事項。……十三、其他有關空氣汙染防制工作事項。」環保署與桃園市政府達成共識，要以空汙基金補貼桃捷，以鼓勵民眾多搭乘大眾運輸工具、達到外部效益內部化之效果。不過由於是以中央的基金補貼地方大眾運輸，再加上空汙基金的監督機制欠嚴謹，目前各界仍對此補貼政策有褒貶不一的看法。
3.
重點概念：外部成本與外部效益
	
	意義
	效果
	舉例

	外部成本
	1.
非由行為人完全吸收的成本。
2.
外部成本＝社會成本－私人成本
	不論生產、消費所需負擔的成本都過低，造成產品數量過多，形成無謂損失。
	高汙染、高排碳產品。

	外部效益
	1.
非由行為人完全享受的效益。
2.
外部效益＝社會效益－私人效益
	不論生產、消費所能享受的效益都過低，造成產品數量過少，形成無謂損失。
	大眾運輸工具。


[image: image13.emf]
1.
空氣品質監測網。行政院環境保護署。
2.
台健空盟空氣品質資訊網。台灣健康空氣行動聯盟。
3.
隱形殺手【PM2.5紫爆】空汙究竟誰的錯（2016年11月16日）。TVBS新聞。
試題解析
1.
(A)外部效益是一種「外部效果」，當其存在時，市場就無法自動達到最大的社會福祉及淨效益，所以外部效益是造成市場失靈、經濟效率減損的原因之一；(B)補貼是「外部效益內部化」的手段，在補貼額度與外部效益額度相等前，補貼愈多、外部效益就愈減少；(C)效益之值不為負數，且：社會效益＝私人效益＋外部效益，所以若社會效益與私人效益之間的落差愈大，外部效益就愈大；而外部效益愈大時，實際產量會愈偏離均衡產量，造成的無謂損失也愈大；(D)市場失靈是指市場機制無法自動達成社會淨效益的最大，市場失靈的問題與政府的干預無關，甚至往往需要政府的介入才能加以解決。
2.
(A)補貼讓民眾獲利，將外部效益內部化且使無謂損失消失，但補貼並非沒有「成本」，而是由政府的稅收支應；由於「發放給民眾的補貼總金額（平行四邊形abih，為效益）」與「政府用於支應補貼的總金額（平行四邊形abih，為成本）」相同，兩者互相抵銷，故不會再額外增減社會總剩餘；(B)「政府支應補貼的金額」會等額成為民眾的獲利，不會另外形成無謂損失；且補貼可使由外部效益造成的無謂損失消失；(C)如右圖所示，補貼前的供需分別為S0與D0；政府補貼業者後，供給增加，從S0右移至S1，在需求不變的情況下，生產的價量組合由f移至i，價格由P0降至P1，生產剩餘由三角形面積fcP0，增大為三角形面積idP1；(D)補貼前，社會總剩餘為梯形aefc；補貼後，社會總剩餘為三角型面積hac。

時事5

臺南「雙城區」
仿紐約開車進城擬收費
臺南市「雙城地區」是全臺第一個法定觀光地區，現在假日就塞車，外界擔心未來交通更混亂。南市府觀光旅遊局長王時思說，雙城區域內3座轉運站2017年評估招商，未來會再建構公共運輸路網，最終希望達成開車「進城」付費目標，讓雙城地區成為全臺第一個付費區域。
臺南雙城地區是以運河廊道，串連「熱蘭遮城」安平古堡及「普羅民遮城」赤崁樓的區域，面積約為5.4平方公里。區域內擁有豐富歷史文化及美食小吃，為臺灣近代史發展的起點，並獲交通部發出首張「觀光地區」認證。
南市府交通局表示，因應雙城地區未來的觀光人潮，2017年5月前市區會增設T-bike40站，另評估招商興建安億、民生、臺南轉運站可行性；未來還會興建高架輕軌捷運，建構便捷交通網絡。
王時思表示，以追求長遠觀光發展來說，臺南若建立完整又便利的公共運輸交通網，可參考美國紐約、歐洲歷史文化資產古城所實施的「進城付費」措施。民眾開車進城就繳費，藉此控管進城的車輛數目，鼓勵大家多利用大眾運輸工具，不過目前時機尚未成熟，且對開車進雙城地區要付費構想，地方民眾反應兩極。
成大交通管理科學系教授魏健宏表示，市府若只想在假日期間讓民眾以公共運輸優先、減少道路壅塞及碳排放，建議可在不同地區實施不同費率，提高路邊、路外停車費用，執行較容易。
北市府為改善內湖交通塞車問題，交通局年初也曾拋出收取「擁擠費」方案，擬在上下班的尖峰時段，對進出內湖橋梁的車輛收取擁擠費。但這構想引發內科園區上班族大反彈，加上進入內湖道路不是只有主要幹道，難以澈底實行，最後作罷。
資料來源：
鄭維真、莊琇閔（2016年12月15日）。臺南「雙城區」　仿紐約開車進城擬收費。聯合報。2017年2月6日，取自http://udn.com/news/story/7314/2170223
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C

1.
為什麼收取「進城費」有助於改善臺南雙城區的塞車問題？
(A)收取「進城費」可達成「外部效益」的內部化
(B)收取「進城費」使民眾對進城的「偏好」降低
(C)收取「進城費」的效果等同對用路人「課稅」
(D)收取「進城費」使臺南交通變為「準私有財」

B

2.
新聞最後一段提到內湖本來打算進行「擁擠費」制度，但最終作罷。有關內湖的塞車問題、及對應該問題的「擁擠費」制度，下列敘述何者正確？
(A)收取擁擠費可達到「以價制量」的效果，減少自用車對內湖道路的「需求」
(B)收取擁擠費有助於解決「外部效果」，背後的經濟學原理為「使用者付費」
(C)內湖道路發生「擁擠」時，用路的效益極低，道路暫時具備了「可排他性」
(D)塞車是多數「理性」的個人自願選擇的結果，不屬於「市場失靈」的情況
[image: image15.emf]
1.
配合：第四冊第六課「公共財與租稅」第一節「公共財」。
2.
說明：
近二十年來，世界各先進國家有鑑於土地資源的有限、公部門財政短絀及民眾對時間效率提升的要求，同時更為減緩日益嚴重的交通擁擠及車輛行車時空等所引發環境汙染的問題，而多思考運輸經濟上在道路收費的策略作為，例如：新加坡於1975年開始在市中心區實施通行管制並於快速道路實施道路收費，另英國倫敦於1995年即開始進行擁擠費規劃，於2003年2月實施市中心區擁擠費計畫，績效評估顯示實施區域的交通量減少30％，超過倫敦市政府交通單位預期的17％～28％。
資料來源：臺北市政府交通局新聞稿http://www.dot.gov.taipei/ct.asp?xItem=920764&ctNode=12309&mp=117001

3.
重點概念：財貨的分類
(1)
公共財、私有財
	
	共享性（非敵對性）
	獨享性（敵對性）

	無排他性
	公共財（例如：國防、煙火演出）
	準私有財（例如：野生動物）

	可排他性
	準公共財（例如：捷運、收費道路）
	私有財（例如：養殖的家禽）


(2)
共有財、無主物
	
	區分依據
	意義
	舉例

	共有財
	擁有該物財產權的人數
	財產權分屬多人（2人以上）
	夫妻共同財產、班費購買的公物、共同繼承的祖產…

	無主物
	
	財產權不屬任何人，通常由先占有者獲得其財產權
	空氣、公海裡的魚、可供採集的野生動植物資源…
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1.
影音：仿紐約！臺南雙城地區逢假就塞擬收費（2016年12月14日）。台視新聞。
2.
影音：內湖塞車嚴重　交局擬加收「擁擠費」（2016年2月5日）。公視新聞網。
3.
影音：宜議長拋「入城稅」議題  觀光利弊看法兩極（2016年6月17日）。民視新聞。
試題解析
1.
(A)向造成「外部成本（塞車）」的私家車收取費用，應屬於「外部成本內部化」；(B)道路的需求者因使用道路的價格提高而減少用路，屬於需求法則的應用，也就是「以價制量」，此結果並非偏好改變的效果，需求線並未移動；(C)同樣是增加用路人的支出成本，使私人成本上升，產量減少，外部成本內部化；(D)不收費的道路為「公共財」，在收費之後，財貨的性質由「無排他性」轉為「可排他性」；收費道路同時兼具「共享性」與「可排他性」，因此為「準公共財」。
2.
(A)「以價制量」為需求法則的應用，及價量組合在同一條需求線上移動（價格提高導致「需求量」減少），但需求線並未移動，故「需求」未受影響；(B)在「使用者付費」後，道路的財產權較未收費時完整（因具備可排他性），有助於減緩外部效果造成的市場失靈；(C)「共享性（非敵對性）」是指「個人的使用不影響他人的使用」，但當財貨的使用若發生「擁擠」，此時「共享性」暫時消失，因為個人的使用將影響他人的使用（例如使用道路的人太多，道路提供給每個用路人的交通效益就急速下滑），財貨特性轉為「獨享性（敵對性）」；至於「可排他性」則是指「能夠排除不付費者的使用」；(D)在發生外部效果時，個人的理性選擇往往減損經濟效率（如塞車、汙染），市場無法自動達成最大的社會總剩餘，此即「市場失靈」。

時事6

長照法財源
納入遺贈稅、菸稅
立法院於2017年1月11日三讀通過《長期照顧服務法修正案》，(甲)增訂並調整遺產稅、贈與稅、菸稅的稅收，作為特種基金指定財源，進一步(乙)強化長照的服務效能與能量，預估遺贈稅及菸稅未來每年可挹注長照288億元。
不過，臨時會通過的條文只是賦予長照增加遺產稅、贈與稅以及菸稅作為財源的法源，如果要加稅，必須另提《遺贈稅法》以及菸稅的修正草案，因此，加稅還不會很快實施。
新法調增遺產稅、贈與稅以及菸稅的收入，作為長照特種基金的財務來源，除(丙)每包菸的菸稅調高20元外，遺贈稅率也將從現行10％提高到最高20％，並(丁)採10％、15％及20％三級累進稅率。
此外，現行《長照法》規定，未來「住宿機構」必須法人化，但因為法人化定義還不清楚，造成業者經營恐慌，有立委更擔心小型機構可能無以為繼，所以三讀條文鬆綁法規，讓原有的1,000多家小型、未滿49床長照機構，可以繼續存在，不受法人化限制，但若遷移、擴大，就須法人化。
民進黨立委吳玉琴說，這次修法有兩重點，一是修正第15條，增加遺贈稅以及菸稅為財源，每年可增288億元挹注長照特種基金；二是修正第22及62條，是讓已依現行法令設立之長照機構，除擴充和遷移外，可依舊制繼續營運，排除長照法施行5年後需改為法人立案的規定。
資料來源：
何孟奎（2017年1月12日）。長照法財源　納入遺贈稅、菸稅。經濟日報。2017年2月6日，取自http://udn.com/news/story/10716/2224866
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C

1.
新聞中所述，為因應長照財源而調漲的「遺贈稅」及「菸稅」，分別屬於政府哪一項的稅收？
(A)財產稅；流通稅

(B)所得稅；消費稅
(C)財產稅；消費稅

(D)所得稅；流通稅

B

2.
下列為針對文中(甲)至(丁)處的說明，請問哪些敘述是正確的？
(甲)此種「量出為入」的作法，為政府的財政收支原則
(乙)政府提供所有老年人的長照服務，屬「準公共財」
(丙)增加菸稅的政策將使香菸的市場「供給量」下滑
(丁)累進稅率採「量能課稅」，乃依據公平原則的精神
(A)甲丙
(B)甲丁
(C)乙丙
(D)乙丁
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1.
配合：第四冊第六課「公共財與租稅」第二節「政府收入」。
2.
說明：《長照服務法》於2015年6月通過，於2017年全面正式施行，新政府在原本的長照母法基礎上繼續推動「長照十年計畫2.0」。但長照預算來源一直是歷屆政府難解的題目，高達將近300億的缺口究竟要從哪裡填補？行政院原本「增加營業稅以補充長照」的方案受到極大的反彈，故改以增加「遺產及贈與稅、菸稅」為長照的擴大財源，這個政策的社會接受度普遍較高，也於2017年通過《長照法》的修法，衛福部推估補充金額可達新臺幣466億元。
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3.
重點概念：租稅收入的類型
	類型
	課徵對象
	舉例

	所得稅
	個人及營利事業單位的所得。
	包括營利事業所得稅、綜合所得稅與土地增值稅三項。

	財產稅
	就納稅人擁有財產的事實所課徵的租稅。
	房屋稅、地價稅、遺產及贈與稅。

	消費稅
	針對商品或勞務的生產或銷售行為所課徵的租稅。
	關稅、貨物稅、營業稅、奢侈稅。

	流通稅
	針對交易行為所課徵的租稅。
	證券交易稅。


（註：土地增值稅就本質而言就是土地漲價後，收益增加所應繳納的所得稅。）
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1.
衛福部長照政策專區。衛生福利部。
2.
陳清芳（2016年6月16日）。我們要花多少錢買長照。天下文化。
3.
Nelly Wu（2016年11月2日）。長照計畫照到誰？一張圖搞懂長照2.0。關鍵評論。
試題解析
1.
遺贈稅是「遺產及贈與稅」的簡稱，屬於針對財產所課徵的「財產稅」；菸稅則是針對香菸銷售行為所課徵的「消費稅」。
2.
(甲)以支應長照政策支出為前提，向社會大眾課稅來獲得相對應的財政收入，也就是「以『要支出多少』來決定『要收入多少』」，此種收支決策模式為「量出為入」；(乙)未來的長照政策若是以「全體國民」為服務對象，且費用是來自「特定稅收」，則難以避免未付費（未被課稅）的國民享受長照福利，故具有「無排他性」，應為（純）公共財；(丙)向菸商課稅，導致生產成本提高，將使「供給」下滑；而「供給量」下滑，應是「價格降低」所導致，非課稅的效果；(丁)累進稅率是指依照所得或財產的多寡，分別課以不同的稅率，且所得或財產愈多，稅率也愈高，固有「量能課稅」的效果。

時事7

消費券效果不高
但買到快樂
(甲)馬政府時代所發出的3,600元的消費券，到底是買到了刺激消費，還是買到快樂？即將登上美國經濟學期刊的中研院最新研究指出，100元消費券只能刺激25元新消費，換句話說，剩下的75元都被民眾變相存錢，刺激消費效果其實不高，但(乙)消費券提供民眾無形的快樂，這是無法量化的。
中研院經研所所長簡錦漢與經研所彭信坤、王平等發表論文「Understanding Consumption Behavior: Evidence from Consumers Reaction to Shopping Vouchers」，被美國經濟學期刊接受。並於臺灣經濟學會舉行年會，獲頒傑出論文獎。
過去經濟學界研究消費券政策多以經濟模型推估，但簡錦漢2009年時用電話訪問取得第一手資料，再推估至總體效果。簡錦漢團隊撥出28,000通電話，五成六無效，最後完成3,832位訪問。簡錦漢表示，電訪主要想了解的三大問題是，受訪者是否有額外消費？(丙)如果沒有消費券或廠商促銷，還會消費嗎？把消費券花在哪些項目上？
簡錦漢表示，研究發現消費者邊際消費傾向是0.243，這代表，(丁)「每100元消費券只能刺激近25元新的消費」，其餘75元都是民眾原本的消費支出，等於錢被存了起來。
簡錦漢指出，消費券刺激消費的效果，低於當時政府設定目標，但高於部分國際例子。他的研究未包含乘數效果，但看起來，過去政府期待的消費乘數效果「實際上並沒有那麼高」。
資料來源：
高詩琴（2016年12月18日）。消費券效果不高　但買到快樂。聯合報。2017年2月6日，取自http://money.udn.com/money/story/5648/2176057
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C

1.
2009年時，我國政府為降低全球金融海嘯對國內經濟的衝擊，決定發放每位國民面額3,600元的消費券，總金額約858億元，希望藉此刺激內需、提振景氣。請問，有關前述「消費券」這項財政支出，下列敘述何者為正確？　(A)發放消費券的主要目的是提升我國GDP計算項目中的「政府移轉性支出」，藉此提高經濟成長率　(B)消費券政策的主要預算來源是國家的租稅收入，故政府在當年度透過「增稅」來填補預算缺口　(C)以總金額858億元來看，消費券政策的預算應多半是來自「債務收入」，但此非政府的一般收入　(D)就結果而言，消費券與現金屬於「互補品」關係，故民眾擁有愈多消費券，就會花費愈多現金。

D

2.
下列為對應前文中(甲)～(丁)處的說明，請問何者為正確？
(A)(甲)→消費券是政府為提振景氣而進行的投資，故屬於政府支出中的「投資支出」
(B)(乙)→該政策為國民創造了可觀的快樂感，只要「國民福祉」提高GDP也隨之提高
(C)(丙)→若民眾在無降價促銷時也願意增加消費，表示「偏好因素」提升了商品需求
(D)(丁)→100元中等於有75元被存起來，存起來的部分無法提高「經濟成長率」
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1.
配合：第四冊第六課「公共財與租稅」第三節「政府的支出」。
2.
說明：2008年，由美國二次房貸問題所衍生的全球金融海嘯重創各國，同年11月行政院經濟建設委員會建議以發放消費券方案來刺激景氣，而後立法院通過《振興經濟消費券發放特別條例》（已廢止），以舉債新臺幣858億元的方式籌措財源編列特別預算。舉凡我國國民皆可領取票面總金額3,600元的消費券。雖然消費券政策的目的是透過「所得效果」，促使「所得提高3,600元」的民眾去消費「往常不會消費」的商品，有點像是鼓勵「衝動購物」；但後續的各項統計及研究皆發現，消費券發揮的其實是「替代效果」，成為了現金的替代品。在景氣低靡時，得到消費券的臺灣民眾比預想得「冷靜」，紛紛將消費券拿去購買生活必需品，並把原本要拿來購買必需品的現金存起來，就等於「把消費券存起來」了。
3.
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1.
消費券的性質為何？究竟為貨幣還是有價證券？聯晟法網。
2.
還記得2008年時發的消費券嗎？你當時拿來買了什麼呢？
3.
高偉欽（2009年2月5日）。論二次發放消費券。台灣新社會智庫。
試題解析
1.
(A)支應消費券票面金額的政府支出雖屬「移轉性支出」，但因無對價關係，不計入GDP之中，也不會「直接」提高GDP；但民眾使用消費券購買商品，其購買金額可計入GDP計算中的「民間消費支出」，故「間接」提高了GDP；(B)消費券預算來自當年債務收入，雖然國家遲早要以稅收或其他收入（但仍以稅收為大宗）來清償債務，但發放消費券的目的是為了刺激市場需求、提升景氣（當年正值全球金融海嘯），故不可能於當年增稅（此屬緊縮的財政政策，有抑制景氣的效果），以免使低靡的景氣再度降溫；(C)消費券總金額過於龐大，若由當年度預算支應勢必排擠其他常規預算，或使政府無法進行其他的擴張性財政政策，故2009年發放消費券的金額由全數「債務收入」支應；(D)研究結果發現，當民眾有了消費券後，就用消費券購買「本來要用現金購買的商品（像是日用品）」，從而減少現金的使用，也就是說，消費券被多數民眾視為現金的「替代品」。
2.
(A)支應消費券票面金額的政府支出，屬於「無對價關係」的「移轉性支出」；「投資支出」則為政府興建、購買資本財的支出；(B)GDP無法準確衡量「國民福祉」，且不計入「沒有市場價格」的財貨（如家務勞動）或價值（如休閒價值），故快樂感提高，不會與GDP提高有直接關聯；(C)若民眾在無降價促銷時也願意增加消費，表示市場產生了「所得」效果，也就是說，需求的增加，是因於消費券使消費者認為自己所得提高（其實這是一種錯覺，因為消費者沒注意到消費券的成本其實也是來自自己的所得）；「偏好」變化則因於消費資訊（如：新聞、流行等），與消費者的可支配所得、商品本身價格、相關產品價格無關；(D)消費券被「存起來」的部分，是消費者原本要用現金購買的商品（如日用品），故相較於去年，今年GDP中的「民間消費」無法因此而獲得實質增加，所以這部分也無法提高今年度的經濟成長率。
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